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	Activité 2 :
Le corps, une usine à « brûler » les aliments

	Niveau
	3ème 

	Thème
	Sport

	
	Chapitre n°3 : La chimie dans le sport

	Compétences travaillées
	PRATIQUER DES LANGAGES
	1F
	Lire

	
	PRATIQUER DES DÉMARCHES SCIENTIFIQUES
	4
	Calculer

	Objectifs de formation
	· Organisation et transformations de la matière

	Attendus de fin de cycle
	Décrire et expliquer des transformations chimiques

	Connaissances et capacités 
	Identifier une transformation chimique
Utiliser une équation de réaction chimique fournie pour décrire une transformation chimique

	Description de l’activité
	Cette activité fait le lien entre l’énergie consommée lors d’une activité physique et la transformation chimique dont elle est issue.  Elle permet de revoir la transformation chimique : mise en évidence et utilisation de l’équation de réaction pour la décrire.

	Type d’activité
	· Travail individuel de réflexion 

	Travail réalisé par les élèves
	Les élèves doivent répondre aux questions en utilisant les documents et exploiter l’équation de réaction pour déterminer réactifs et produits.

	Pré-requis
	Activité 1 : Les nutriments, sources d’énergie

	Institutionnalisation 
	L’énergie nécessaire lors d’une activité physique provient d’une transformation chimique qui s’apparente à la combustion du glucose.

	Durée
	30 min

	Matériel à prévoir, conditions de réalisation, temporalité…
	Possibilité de réaliser expérimentalement une combustion et de mettre en évidence la conservation de la masse























Sport – Chapitre n°3
Activité n°2 : Le corps, une usine à « brûler » les aliments
Les activités physiques nécessitent un apport d’énergie : cette énergie est libérée au cours de transformations chimiques se produisant dans l’organisme et dont les réactifs de base sont principalement les glucides (comme le glucose) et les lipides (comme le cholestérol). Par exemple, la transformation de 1 g de glucides libère environ 17 kJ.
Document n°1 : La transformation du glucose
Le document ci-dessous montre 2 processus simplifiés envisageables à partir de glucose :

· Processus 1 : se produit lors d’efforts intenses et brefs : c’est le processus anaérobie (processus qui n’a pas besoin de dioxygène)

· Processus 2 : se produit lors d’efforts longs et endurants : c’est le processus aérobie (processus qui a besoin de dioxygène)
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Document n°2 : Rappels
Au cours d’une transformation chimique : 
- des espèces chimiques vont être consommées (elles disparaissent) : on les appelle les réactifs. 
- des espèces chimiques vont se former (elles apparaissent) : ce sont les produits.
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Des espèces sont présentes : ce sont les 
Réactifs
. 
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On écrit alors le bilan de la transformation chimique sous la forme : Réactif 1 + Réactif 2  Produits
Une équation de réaction modélise une transformation chimique. C’est le bilan dans lequel les noms des espèces chimiques sont remplacés par leurs formules.





1. Dans lequel des deux processus évoqués par le texte, la transformation chimique peut-elle être considérée comme une combustion complète ?
2. Pourquoi peut-on affirmer qu’il s’agit bien d’une transformation chimique ?
3. D’où provient le glucose utilisé au cours de cette transformation chimique ?
4. La combustion du glucose dans le corps pendant un effort long est donnée par l’équation : 
C6H12O6 + 6 O2  6 CO2 + 6 H2O
a) Donner le nom de toutes les espèces chimiques de cette équation.
b) Pourquoi a-t-on ajouté le chiffre 6 devant les formules de certaines espèces chimiques ?
c)  (
Produits
- 
 ……………………………………
- 
 ……………………………………
) (
Réactifs 
- 
 ……………………………………
- 
 ……………………………………
)En utilisant cette équation de réaction, compléter :

 (
Transformation chimique
)

1. Compléter :

5. En 2006, le kenyan Jultus Ruto a franchi la ligne d’arrivée en 2h08’10’’ en battant le record du marathon de Paris. 
a) Sachant qu’un marathonien consomme en moyenne 50 kJ de glucose par minute d’effort, calculer l’énergie consommée par Jultus Ruto au cours de ce marathon. 
b) Quelle quantité de glucides (en g) ce marathonien doit-il manger pour compenser cette perte d’énergie ?
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